Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Hans-Ulrich Sckerl GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Entscheidung iiber Sozialwissenschaftliche Gymnasien

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. An welchen beruflichen Schulen werden die 15 neuen sozial-wissenschaft-

lichen Gymnasien eingerichtet?

. Wie verteilen sich diese auf die Regierungsbezirke?

. Wie viele Antrdge zur Einrichtung sozialwissenschaftlicher Gymnasien lagen

aktuell vor, wie viele davon waren Wiederholungsantrige und wie verteilen
sich die Antrige auf die Regierungsbezirke?

. Welche Griinde gab es im Einzelnen fiir die Standortentscheidungen im Regie-

rungsbezirk Karlsruhe?

. Welche Griinde waren fiir die Standortentscheidung Sinsheim im Rhein-Ne-

ckar-Kreis ausschlaggebend?

. Warum wurde bei der Standortentscheidung im Rhein-Neckar-Kreis nicht wie

iiblich der Schultrager vorher angehort und beteiligt?

. Wurden an den anderen Standorten die Schultréger in jedem Einzelfall beteiligt

und wurde deren Votum vorher eingeholt?
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Begriindung
In einer sog. 2. Tranche wurden 15 sozialwissenschaftliche Gymnasien im Land
vergeben. Mit der Kleinen Anfrage sollen die Griinde fiir die jeweiligen Entschei-

dungen erfragt werden. Weiter soll geklart werden, warum Schultrager nicht mehr
vor Standortentscheidungen gehort werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Dezember 2009 Nr.45-6412.440/23/1 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen beruflichen Schulen werden die 15 neuen sozialwissenschaftlichen
Gymnasien eingerichtet?

2. Wie verteilen sich diese auf die Regierungsbezirke?

Die neuen Standorte 6ffentlicher Sozialwissenschaftlicher Gymnasien zum Schul-
jahr 2010/2011 verteilen sich auf die Regierungsbezirke wie folgt:

Regierungsbezirk Stuttgart (5 Standorte):

» Boblingen Mildred-Scheel-Schule

» Goppingen Justus-von-Liebig-Schule
* Backnang Anna-Haag-Schule

* Heidenheim Maria-Linden-Schule

» Heilbronn Christiane-Herzog-Schule

Regierungsbezirk Karlsruhe (4 Standorte):

» Sinsheim Albert-Schweitzer-Schule

» Ettlingen Bertha-von-Suttner-Schule
* Buchen Hauswirtschaftliche Schule
» Nagold Hauswirtschaftliche Schule

Regierungsbezirk Freiburg (3 Standorte):

* Emmendingen Gewerbl. und Hauswirtschaftlich-Sozialpflegerische
Schulen

* Rottweil Oswald-von-Nell-Breuning-Schule

» Lorrach Mathilde-Planck-Schule

Regierungsbezirk Tiibingen (3 Standorte):

» Biberach Matthias-Erzberger-Schule
¢ Friedrichshafen Droste-Hiilshoff-Schule
» Tiibingen Mathilde-Weber-Schule

3. Wie viele Antrdge zur Einrichtung sozialwissenschaftlicher Gymnasien lagen
aktuell vor, wie viele davon waren Wiederholungsantrige und wie verteilen
sich die Antrige auf die Regierungsbezirke?

Im Planungsprozess stellte sich die Antragssituation je Regierungsbezirk wie
folgt dar:
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Regierungsbezirk Stuttgart:
Es wurde ein formaler Antrag nach § 30 SchG gestellt.

Regierungsbezirk Karlsruhe:

Es wurde kein formaler Antrag nach § 30 SchG gestellt.

Regierungsbezirk Freiburg:

Es wurden drei formale Antrdge nach § 30 SchG gestellt.

Regierungsbezirk Tiibingen:

Es wurde kein formaler Antrag nach § 30 SchG gestellt.

4. Welche Griinde gab es im Einzelnen fiir die Standortentscheidungen im Regie-
rungsbezirk Karlsruhe?

Standortfragen werden im Regierungsbezirk Karlsruhe generell im Kontext des
Prozesses der Regionalen Schulentwicklung diskutiert und zur Entscheidung
durch das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Rahmen des nach § 30
Schulgesetz vorgesehenen Einrichtungsverfahrens vorbereitet. Grundsétzlich wird
durch diese Vorgehensweise das Ziel einer bedarfsgerechten Strukturierung des
Bildungsangebotes verfolgt, wobei auch Aspekte einer mittel- bis langfristigen
Standortsicherung mit in den Focus genommen werden. Dabei erfolgt auch eine
intensive Beteiligung der Schultriger.

Nachdem in einer ersten Tranche zur Einrichtung von Sozialwissenschaftlichen
Gymnasien insbesondere die grofleren Bildungszentren in den Ballungsregionen
Beriicksichtigung fanden, wurde bei der jetzt zu verteilenden zweiten Tranche das
Ziel verfolgt, eine engmaschigere Angebotsabdeckung in der Fliche zu erreichen.

5. Welche Griinde waren fiir die Standortentscheidung Sinsheim im Rhein-Ne-
ckar-Kreis ausschlaggebend?

Neben der Albert-Schweitzer-Schule Sinsheim kommen im Rhein-Neckar-Kreis
auch die Louise-Otto-Peters-Schule Wiesloch und die Helen-Keller-Schule Wein-
heim als Standorte fiir ein Sozialwissenschaftliches Gymnasium grundsétzlich in
Betracht. Die Entscheidung fiir den Standort Sinsheim ist vor dem Hintergrund
der eingeleiteten und mit den Beteiligten einvernehmlich abgestimmten Schulent-
wicklungsprozesse zu bewerten. Dabei hat die Helen-Keller-Schule Weinheim
mit der Einrichtung einer Berufsoberschule filir Sozialwesen zum Schuljahr
2009/2010 eine Attraktivititssteigerung des Bildungsangebotes erfahren. Sie ver-
fligt damit im Regierungsbezirk Karlsruhe iiber das Alleinstellungsmerkmal fiir
diesen Bildungsgang. Fiir die Louise-Otto-Peters-Schule in Wiesloch ist zum
Schuljahr 2009/2010 ein Ausbau im Bereich der Berufskollegs eingeleitet wor-
den, der zum Schuljahr 2010/2011 mit der Einrichtung eines Berufskollegs zum
Erwerb der Fachhochschulreife abgeschlossen wird. Beide Schulen sind durch die
vollzogenen beziehungsweise noch in der Umsetzung befindlichen Mafinahmen
zukunftsfahig positioniert. In der Frage der Einrichtung eines Sozialwissenschaft-
lichen Gymnasiums ist daher der Albert-Schweitzer Schule Sinsheim Vorrang
einzurdumen, da hierdurch nicht nur eine passgenaue Ergéinzung des Schulprofils
erreicht wird, sondern auch der Intention einer mittel- bis langfristigen Standortsi-
cherung Rechnung getragen wird.

6. Warum wurde bei der Standortentscheidung im Rhein-Neckar-Kreis nicht wie
iiblich der Schultrdger vorher angehdért und beteiligt?

Die zustindige Kreisverwaltung des Rhein-Neckar-Kreises wurde friihzeitig in
die Uberlegungen zur Standorterweiterung bei den Sozialwissenschaftlichen
Gymnasien eingebunden.
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7. Wurden an den anderen Standorten die Schultrdger in jedem Einzelfall betei-
ligt und wurde deren Votum vorher eingeholt?

Mit allen Schultragern, die ein Interesse an der Einrichtung neuer SG-Standorte

gemeldet hatten, wurden seitens der Regierungsprisidien im Planungsprozess ent-
sprechende Gespriche gefiihrt.

In Vertretung

Frohlich

Ministerialdirektor
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